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Garcia Mira prezintă un studiu amplu despre 
incendiile forestiere din Regiunea Autonomă a 
Galiciei (Spania) în vederea stabilirii unor 
politici, programe de acŃiune menite să prevină 
astfel de pericole. În prevenirea acestor 
dezastre, este subliniat rolul important al unei 
strategii bine definite de comunicare socială. 
Rezultatele cercetării evidenŃiază percepŃia 
socială asupra incendiilor din vara anului 2006, 
modul în care eşantionul investigat atribuie 
cauze şi responsabilităŃi legate de aceste 
dezastre. 

Pornind de la afirmaŃia lui Dafinoiu 
conform căreia realitatea este o iluzie, Mihai 
Zota conturează reprezentarea socială a 
conceptului de „cetăŃean român” şi „cetăŃean 
occidental”. Autorul surprinde modul în care 
românii înŃeleg şi îşi reprezintă valorile 
europene pe care teoretic şi le-au asumat. 
„Libertatea” este un element definitoriu al 
reprezentării conceptului de european iar 
elementul „prosperitate” defineşte 
reprezentarea socială a occidentalului. După 
cum însuşi autorul afirmă, „studiul de faŃă 
relevă o asumare autentică a valorilor 
europene de către români.” 

Capitolul următor prezintă un studiu 
realizat pe zece categorii sociale din Bulgaria. 
Sunt investigate aspecte ale dezvoltării 
personalităŃii din punct de vedere al 
dimensiunilor extraversie, neuroticism, 
psihoticism şi dezirabilitate socială. Rezultatele 
studiului subliniază existenŃa unor diferenŃe pe 
aceste dimensiuni în funcŃie de variabilele gen, 
vârstă şi ocupaŃie de bază. 

Ligia Tătăranu, în studiul său 
„Integrarea socio-profesională a persoanelor 
cu sechele după traumatisme craniocerebrale” 
aduce în discuŃie categoria persoanelor cu 
traumatisme craniocerebrale. Sunt punctate 
aspectele psihologice studiate în relaŃie cu 
acest tablou clinic, principalele strategii de 
reabilitare neuropsihologică din perspectiva 
psihoterapeutului şi principiile pedagogice care 
pot fi aplicate în vederea creşterii calităŃii vieŃii 
acestor indivizi şi sensibilizării societăŃii faŃă de 
persoanele cu un astfel de handicap. 

Simona Glăveanu abordează 
problema dezvoltării abilităŃilor sociale la elevi. 
În perspectiva autoarei, abilităŃile emoŃionale, 
sociale sunt resurse esenŃiale pentru succesul 
şcolar şi cel din viaŃa de zi cu zi. Studiul 
subliniază rolul decisiv al părinŃilor şi al 
cadrelor didactice în educarea atitudinilor şi 
implicit conduitelor prosociale la copii. Sunt 
trecute în revistă o serie de practici parentale 
şi didactice, metode moderne pe care 

autoarea le recomandă ca utile în vederea 
dezvoltării acestor abilităŃi. 

Eugen Avram şi Claudia Radu încheie 
această colecŃie de studii cu un articol 
interesant care pledează pentru educaŃia 
caracterului într-o societate pozitivă. Este 
subliniat rolul important al „agenŃilor” 
responsabili de educarea caracterului: familia, 
comunitatea, societatea. Autorii prezintă 
principiile şi dimensiunile majore ale educării 
caracterului (valorile, judecăŃile morale, 
conduitele prosociale), aspecte teoretice 
importante care îşi pot găsi aplicabilitate în 
programe punctuale destinate elevilor din şcoli 
şi licee, menite să reprezinte ghiduri pentru o 
educaŃie centrată pe dezvoltarea socială. 

Această colecŃie de studii, prin 
diversitatea şi actualitatea subiectelor abordate 
reprezintă un material captivant şi de interes 
pentru toŃi cei interesaŃi de dezvoltarea 
personală, organizaŃională şi a societăŃii în 
ansamblu. 
 
 

Roxana Vaida 
 
 
Marian Popa (2008). Introducere în 
psihologia muncii.  Iaşi: Editura Polirom 
(309 pagini) 
 

Aşa cum autorul subliniază încă din 
introducere, cartea de faŃă are un caracter 
introductiv tratând unele dintre cele mai 
importante teme ale psihologiei muncii: analiza 
psihologică a muncii, evaluarea performaŃelor 
în muncă, relaŃia om-maşină-mediu, selecŃia 
personalului, solicitarea profesională, oboseala 
etc. 

Cartea „Introducere în psihologia 
muncii” este structurată pe 10 capitole având 
un solid fundament bibliografic şi ştiinŃific. În 
introducere autorul prezintă un scurt istoric al 
psihologiei muncii care este ca un elogiu adus 
muncii de-a lungul timpului: „ansamblul 
conduitelor umane, fizice şi intelectuale 
supuse unor exigenŃe de organizare, a căror 
finalitate este orientată spre propriul beneficiu 
şi/sau al altora”.  

„Analiza psihologică a muncii”, 
prezentată în cel de-al doilea capitol, vine în 
ajutorul celor care se află la începutul desluşirii 
tainelor analizei muncii orientată pe postul de 
muncă (Job Description) şi pe deŃinătorul 
postului de muncă (Job Specification). De 
asemenea, în acest capitol este trecută în 
revistă clasificarea ocupaŃiilor prezentată 
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extensiv în Codul OcupaŃiilor din România 
(COR). Punctul forte al acestui capitol în 
constituie evidenŃierea metodelor cantitative 
(observaŃia, inteviul, chestionarul) şi calitative 
(metoda inventarului de sarcini, chestionarul 
de analiză a funcŃiei, scala abilităŃilor solicitate, 
metoda incidentelor critice, analiza cognitivă a 
sarcinii) utilizate în analiza muncii. 

În capitolul 3, intitulat „Evaluarea 
performanŃelor profesionale” sunt aduse în 
centrul atenŃiei cititorului performanŃele 
profesionale, prezentându-se mai detaliat 
utilitatea evaluărilor performanŃelor 
profesionale şi metodele de evaluare ale 
acestor performanŃe. Un atuu al acestui capitol 
este reprezentat de metodele de evaluare a 
performanŃelor: Evaluări obiective (înregistrări 
documente, evaluarea automatizată a 
performanŃei) şi evaluări subiective (scalele 
grafice de evaluare, sistemele de ierarhizare 
comparativă, metoda feedback 360, metoda 
codului de punctaj). 

Capitolul „forte” al cărŃii este capitolul 4 
„SelecŃia psihologică a personalului” care, pe 
lângă etapele selecŃiei de personal, pune 
accent pe variabilele predictor utilizate în 
selecŃia personalului (predictori care se 
bazează pe diferenŃe individuale, predictori 
bazaŃi pe o metodă de măsurare şi predictori 
utilizaŃi pentru estimarea comportamentelor 
indezirabile). O serie de exemple din practică 
vin să îmbogăŃească şi să expliciteze cititorului 
noŃiuni abstracte precum cele de predictor, 
criteriu, validitate etc. 

Luând în consideraŃie experienŃa 
bogată din practică pe care conferenŃiarul 
Popa şi-a însuşit-o la institutul de psihologie al 
aviaŃiei, cititorului îi este detaliat procesul 
validării selecŃiei de personal cu exemple de 
utilizare a formulelor coeficienŃilor de corelaŃie 
şi de calcul al corecŃiei de continuitate 
univariată pe un lot testat la selecŃie, căruia i s-
a aplicat un test de inteligenŃă având drept 
criteriu performanŃa şcolară. Succint sunt 
abordate şi metode de selecŃie mai puŃin 
familiare cititorilor aflaŃi abia la „primii paşi” în 
analiza muncii, cum ar fi reŃelele neuronale. 
Sunt citaŃi, folosind această abordare modernă 
în selecŃia personalului, Schuhfried şi Sommer 
în calitate de reprezentanŃii ai firmei 
producătoare de aparatură de testare 
psihologică numărul 1 pe plan mondial. 

Capitolul 5 face un salt înapoi, în timp, 
prin prezentarea sistemului om-maşină-mediu 
şi evoluŃia interacŃiunii om-maşină în procesul 
muncii. Un loc aparte îl ocupă prezentarea 
modelelor interacŃiunii om-maşină-mediu: 

modelul sistemic şi modelul cibernetic. În 
prezentarea aplicabilităŃii acestor modele se 
face apel la concepte din psihologia cognitivă 
referitoare la procesele psihice cognitive: 
percepŃie, memorie şi gândire. De asemenea, 
sunt detaliate aspecte ale mediului fizic de 
muncă (ambianŃa sonoră, ambianŃa luminoasă, 
condiŃii de temperatură şi vibraŃiile), relaŃionate 
cu posibilităŃi de obŃinere a unor performanŃe 
cât mai ridicate în muncă. 

După o incursiune în tainele analizei 
muncii, capitolele 6 şi 7 vin să familiarizeze 
cititorul cu fenomene care pot apărea la locul 
de muncă: accidentele de muncă şi solicitarea, 
oboseala şi consecinŃele acestora pe plan 
profesional dar şi individual, la nivel fiziologic. 
Autorul face o prezentare riguroasă şi detaliată 
a modelelor de analiză a erorii: modelul 
clasificării erorilor (algoritmul taxonomic al 
erorilor de procesare a informaŃiilor, modelul 
Reason de analiză a factorului uman, modelul 
Hera-Janus), modelul diagramei şi metoda 
scenariului. Solicitarea profesională şi 
oboseala sunt prezentate în strânsă legătură 
cu stresul la locul de muncă. Punctul forte este 
reprezentat de analiza SWOT ca evaluare 
subiectivă a gradului de solicitare versus scala 
NASA-TLX ca indicator sensibil al solicitării 
globale în sarcină cât şi al diferenŃelor dintre 
diverse sarcini sub aspect cognitv şi fizic. 

Capitolul 8, numit „Adaptarea 
profesională”, aduce în centrul atenŃiei 
cititorului contraproductivitatea şi 
comportamentul contraproductiv al angajaŃilor 
la locul de muncă. Punctul forte şi totodată de 
maxim interes al comportamentelor 
contraproductive prezentate de autor îl 
reprezintă identificarea predictorilor ai acestor 
comportamente deviante la locul de muncă 
(variabile de personalitate, caracteristicile 
postului, caracteristicile de grup, cultura 
organizaŃională, sistemul de control şi 
inechitatea organizaŃională).  

EducaŃia şi trainingul, reprezentând 
programele de instruire ca activităŃi de bază în 
organizaŃii, sunt tratate în cel de-al nouălea 
capitol. Cititorului i se va dezvălui cum are loc 
proiectarea programelor de instruire 
profesională (modelarea posturilor, 
determinarea nevoilor de instruire, specificarea 
obiectivelor instruirii, specificarea conŃinutului 
instruirii, alegerea mijloacelor de instruire şi 
eficienŃa instruirii). 

Capitolul final al cărŃii, capitolul 10, 
prezintă o abordare interculturală în psihologia 
muncii prin prisma modelelor culturale 
(Hofstede şi Bond). Având în vedere 
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globalizarea, fenomenul migraŃionist dar şi 
revoluŃia ştiinŃifică din ultimele decenii, 
distanŃele tind să se reducă şi spaŃiile culturale 
rigid delimitate tind să se uniformizeze. Un 
exemplu îl reprezintă marile companii 
multinaŃionale care funcŃionează în diferite Ńări 
având culturi diferite dar care impun ca politici 
de personal un stil propriu la nivel 
internaŃional, global. 

Abordând aspectele prezentate atât 
din perspectiva teoriei, cât şi a celei practice, 
cartea de faŃă constituie un ghid introductiv util 
în gestionarea celei mai de preŃ resurse din 
cadrul unei organizaŃii, şi anume cea umană.  

 
Mihaela Popa-Craif 

 
 
Horia D. Pitariu & Mihaela Popa-Craif 
(2009). Analiza psihologic ă a muncii. 
Proiectarea fi şelor de post.  Bucure şti: 
Colegiul Psihologilor din România, Comisia 
de Psihologia Muncii, Organiza Ńional ă şi 
Transporturi în colaborare cu Asocia Ńia de 
Psihologie Industrial ă şi Organiza Ńional ă 
(69 pagini) 
 
 De nenumărate ori, în calitate de 
practicieni ne confruntăm cu lipsa 
instrumentelor de lucru sau cu o discrepanŃă 
majoră între ceea ce este prezentat în 
conŃinutul lucrărilor de specialitate teoretice şi 
ceea ce se întâmplă realmente în domeniul 
resurselor umane. Cu toate că în există 
numeroase lucrări care abordează 
problematica managementului resurselor 
umane, puŃine dintre ele ne schiŃează 
instrumente de lucru esenŃiale pentru a 
dezvolta şi valorifica la maximum potenŃialul 
celei mai preŃioase resurse din organizaŃii, şi 
anume cea umană. Eficientizarea resurselor 
umane este apanajul unui bun management, al 
îmbinării riguroase a elementelor teoretice cu 
cele practice. Această abordare de tip 
cercetător-practician este surprinsă excelent în 
colecŃia de broşuri care au drept tematică o 
serie de aspecte ale managementului 
resurselor umane, cum ar fi: Analiza 
psihologică a muncii, având ca rezultat 
proiectarea fişelor de post, Recrutarea şi 
selecŃia profesională, Evaluarea psihologică a 
personalului, Evaluarea performanŃelor 
profesionale. Obiectivul elaborării acestei 
valoroase colecŃii este acela de a contribui la 
„formarea continuă în profesia de psiholog”. 
Deşi abordează activităŃi de resurse umane 
deja consacrate, broşurile oferă cititorului deja 

familiarizat cu aceste aspecte, posibilitatea de 
a-şi lărgi baza de „cunoştinŃe profesionale cu 
date noi din literatura de specialitate”. Suntem 
puşi totodată şi în faŃa unei excelente 
transpuneri în practică a teoriei, modelelor şi 
cercetărilor existe în domeniul resurselor 
umane, broşurile cuprinzând în paginile lor un 
amplu „cadru teoretic şi practic ştiinŃific, util 
fiecărui psiholog practician”. 

Într-un mod impresionant, prima 
broşură din această colecŃie abordează 
problematica analizei muncii şi a proiectării 
fişelor de post. ConŃinutul său este rezultatul 
coroborării excelente a cunoştinŃelor teoretice 
şi experienŃei profesionale a celor doi autori, 
Horia Pitariu şi Mihaela Popa-Craif. Înainte de 
a ne prezenta detaliat analiza muncii, autorii 
aduc în discuŃie competenŃele aferente trecerii 
dintr-o treaptă de specializare în alta, insistând 
de asemenea şi asupra unor standarde de 
calitate privind activitatea psihologilor care 
activează în domeniul muncii, serviciilor şi 
transporturilor. Astfel, sunt prezentate laborios 
standardele de calitate privind activitatea de 
analiză a muncii, proiectarea unui sistem de 
evaluare psihologică în scop de selecŃie şi de 
evaluare a performanŃelor profesionale, 
evaluarea stresului ocupaŃional, proiectarea şi 
implementarea intervenŃiilor de management al 
stresului ocupaŃional. După această scurtă 
incursiune privind ceea ce are de făcut un 
specialist din domeniul resurselor umane, 
următoarele secŃiuni ale acestei broşuri sunt 
dedicate procesului de analiză a muncii, 
văzută de autori ca o activitate care „ocupă un 
loc central în managementul resurselor 
umane”. De altfel, importanŃa acestei activităŃi 
complexe este ilustrată foarte bine prin 
implicaŃiile sale asupra planificării resurselor 
umane, recrutării, selecŃiei, reŃinerii şi 
disponibilizării personalului, instruirii şi 
dezvoltării personalului, evaluării muncii şi a 
performanŃelor profesionale, sănătăŃii 
psihologice şi siguranŃei la locul de muncă, 
relaŃiilor de muncă şi nu în ultimul rând asupra 
legalităŃii acŃiunilor de resurse umane. Pentru a 
evidenŃia practic rolul analizei muncii în 
intervenŃiile psihologice din organizaŃii, autorii 
fac apel la o schemă generală de proiectare a 
unui sistem de selecŃie profesională pe care o 
discută în detaliu.  

ConŃinutul broşurii relevă într-un mod 
foarte structurat cele două direcŃii majore în 
analiza muncii: cea orientată pe  postul de 
muncă (Job description) şi cea orientată pe 
deŃinătorul postului de muncă (Job 
specifications), insistându-se pe elementelele 


